

Противодействие святости

1:6 –14

МАЛАХИЯ МАЛАХИЯ МАЛАХИЯ МАЛАХИЯ МАЛАХИЯ МАЛАХИЯ МАЛАХИЯ

Джон Л. Кахельман мл.

“Сын чтит отца, и раб— господина своего; если Я отец, то где почтение ко Мне? И если Я Господь, то где благоговение предо Мною?— говорит Господь Саваоф вам, священники, бесславящие имя Моё. Вы говорите: «Чем мы бесславим имя Твоё?»”... (1:6–14).

Подлинная святость—чудесное свойство личности. Она характерна для жизни тех, кто чтит Божье Слово и старается подражать Его святости. Пётр показывает нам, что святость—это не что-то необязательное: “Сами будьте святы во всех поступках” (1 Пет. 1:15б; Фил. 2:15). Истинная святость, как утверждал наш Господь, исходит от чистого сердца (Мф. 5:6, 8). Красоту этого благочестивого свойства описывает Павел в Кол. 3, когда говорит о христианах, сосредоточивших все помыслы на небесных качествах и живущих в святости (Кол. 3:1–15). Можно дать следующее простое определение святости: “Святость—это видимые практические дела, являющиеся результатом невидимого Божьего руководства”.

Внутреннее руководство святостью проиллюстрировал Ликург. Он не разрешил записать ни одного своего закона. Он хотел, чтобы принципы управления прочно вошли в жизнь его народа. Он знал, что наиболее счастливы те, кто добровольно подчиняется запретам и указаниям. Поэтому свой народ он воспитывал так, чтобы законы глубоко врезались в память людей. Таким образом его законы постоянно оставались перед ними. Подобное внутреннее руководство мы видим в подлинной святости. Верно живут по заповедям Царя Владыки те, у

кого Его святое Слово начертано на сердцах. Ничто не может вытравить Божью волю из их жизни. Они радостны и счастливы, потому что глубоко преданы Богу и оттого чисты сердцем.

Легко увеличить количество Библий на полках или столах. Куда труднее увеличить число “ходячих Писаний”—тех, кто живёт в святости. Они могут сказать: “В сердце моём сокрыл я слово Твоё”. Как это прекрасно!

Вы, наверное, можете подумать, что каждый должен желать причаститься той красоты, которую приносит святость, что все должны хотеть испытать удовольствие от её присутствия и проявления. В это трудно поверить, но некоторые противятся этой добродетели (см. Деян. 18:5, 6; 1 Тим. 6:20). Некоторые из всех сил противодействуют Божьей святости дома, в школе, на работе и отдыхе. От мира мы ожидаем такого сопротивления, но когда мы видим, как свой брат-христианин противится святости, это может поколебать нашу веру!

На страницах древней истории мы находим, в каких случаях Божий народ противился святости. Слова Малахии обращены к виновным в том, что они отвергли Божьи заповеди и основой своей жизни сделали достижение эгоистичных целей. Хотя Израиль был Божьим святым народом, он противился Божьей святости. Ситуация трагическая, и Малахия бесстрашно выступил против неё.

НАИБОЛЕЕ РАСПРОСТРАНЁННЫЙ ВИД ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ

Обвинение Малахии состояло в том, что Израиль воспротивился Божьей святости тем,

что развил в себе распространённый порок — лицемерие! Священники и народ назывались Божиим возлюбленным народом. Они совершали жертвы и служили в храме, но при этом они были лицемерами! Посмотрите контекст, чтобы увидеть, как это случилось.

Изгнание закончилось, храм был отстроен, и начались будни. Религия Израиля тоже стала будничной. Пропало особое благоговение, которое бы оживило его веру. Проблема безразличного христианства состоит в том, что оно не требует глубокой мысли или достойных поступков. Это неизбежно ведёт к лицемерию. Лицемерие — это не обдуманый выбор, а, скорее, подспудный процесс. Это и случилось с возвратившимися изгнанниками.

Процесс, как люди попадают в сети лицемерия, в пророчестве Малахии иллюстрируется на примере Израиля. Всё в храме шло своим чередом. Священники были на месте и совершали требуемые жертвоприношения. Но поклоняющиеся израильтяне перестали относиться к поклонению серьёзно. Скоро Богу стали приносить “нечистые” жертвы. Ему несли слепых, больных и хромых животных, а здоровых оставляли себе. Поначалу израильтяне, наверное, рассуждали, что нет “большой разницы”, что жертвовать, лишь бы жертвовать. И вот уже стали приносить всё только нечистое. Израильтяне приходили, принимали участие в жертвоприношении и уходили. Они совершали “действия”, но утратили чистосердечие. Святости, которая должна была быть результатом их поклонения, неоткуда было взяться.

Лицемерие мешает святости благословлять жизнь. Из-за него красота святости портится. Одного миссионера, работавшего с американскими индейцами, спросили: “Почему вы хотите, чтобы индейцы стали христианами, — ведь христиане хуже индейцев? Христиане лгут, крадут и пьют больше, чем индейцы. Это они научили индейцев пить. Они так воруют, что начальство их за это вешает, но и это не удерживает других от воровства. Поэтому мы не согласны становиться христианами, чтобы не стать такими плохими, как они. Мы будем жить так, как жили наши отцы, и после смерти пойдём туда, куда пошли они”. Как только этот миссионер ни объяснял, что Бог не хотел, чтобы индейцы стали такими, как те “христиане”, он так и не сумел убедить их. Лицемерие нескольких прокляло души многих.

Лицемерие несёт ответственность не только за растление душ тех, кто вне Христа; оно также развращает многих, кто находится в лоне спасения. Многие христиане разочаровы-

ваются и сбиваются с пути вследствие того, что святости противодействует лицемерие некоторых христиан (Иуда 12; 2 Пет. 2:13; 3 Ин. 9–11). Наша религиозная практика не может стать такой, как в дни Малахии, и точно так же наша святость не может стать лицемерием!

НАИБОЛЕЕ РАСПРОСТРАНЁННЫЕ СПОСОБЫ ЭТОГО ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ

Многие думают, что невозможно стать такими лицемерами, как израильтяне, и таким образом противиться Божьей святости. Мы должны “беречься” этого (1 Кор. 10:11, 12). Присмотревшись к тому, как жили израильтяне, мы увидим, что их лицемерие происходило от трёх моментов, в которых они вели себя не должным образом. Путь к их чудовищному лицемерию вымостили три трагических порока. Поучительный факт состоит в том, что всё это возможно и в христианской жизни. Если мы не будем “беречься”, то можем стать, как лицемерный Израиль.

Во-первых, *Израиль не чтит Бога (1:6)*. Здесь скрыта самая большая опасность “будничной религии”: она ведёт к полной утрате почтения к Богу. Малахия укоряет Израиль с позиции здравого смысла. Всегда необходимо чтить и уважать Того, кто более велик.

Израиль демонстрировал полное *неуважение* к Богу. Бог спрашивал: “Где почтение ко Мне? Где благоговение предо Мною?” Народ Его особой любви не воздавал Ему ни уважением, ни почтением. Самое печальное то, что в своих действиях они не видели ничего плохого! (1:6б). Их служение Богу было оскорбительным, а они не видели в этом ничего “худого” (1:8а). Они говорили: “Это же только жертва, а потому ничего страшного”. В их сердцах не было и мысли о Божьей славе. Они не были “чисты сердцем”, что абсолютно необходимо в воспитании святости (Мф. 5:8).

Думая о неуважении Израиля к Богу, давайте также подумаем о нашем поведении в этой области. Оказываем ли мы Богу должное почтение? Бог не изменился. Он по-прежнему заслуживает почитания и благоговения. Как христиане сегодня демонстрируют должное уважение к Богу? Один способ — немедленно повиноваться Его воле. В 1 Пет. 1:14 апостол называет нас “послушные дети”. Как наш Отец на небесах, Бог заслуживает благоговения Своих детей. Лучше всего это благоговение демонстрируется немедленным повиновением Его воле (см. 1 Пет. 1:13–18; Пс. 39:9). Второй способ — это постоянное служение Его делу. Бог рассчитывает на то, что Его дети будут почи-

тать Его каждый день своей жизни. Третий способ—это уважение, проявляемое в любви. Ребёнок, любящий своих родителей, оказывает им самое большое уважение. Такой ребёнок понимает ту любовь, которую родители питают к нему. Родительская любовь питает в детях уважение. Это же можно отнести и к Богу, который одарил нас чудесной любовью. Осознав эту божественную любовь, мы будем рады продемонстрировать своё почтение (см. 1 Ин. 4:19; Иак. 1:17).

Во-вторых, *Израиль был неискренним перед Богом (1:7–12)*. В 1 Кор. 10:31 Павел формулирует принцип искренности: “Что делаете, всё делайте в славу Божию”. Этот принцип управляет всеми нашими действиями в религии. Он относился и к Израилю, но народ игнорировал его. Их религия выродилась в непристойный спектакль, который должен был бы вызывать в них стыд. Но не вызывал.

Священники также демонстрировали неискренность. Они хулили Божье имя, совершая неприемлемые жертвы (1:7, 12). Неупитанные животные с пороками, которых жертвовали Богу, были плодами подешевевшей религии, которая нарушала Божьи законы (см. Лев. 22:17–25; Неем. 5:14, 15).

Их богослужения демонстрировали неискренность. Их религия была лишена всякого смысла. Это было “второсортное” поклонение Богу по остаточному принципу.

Христиане должны остерегаться такой опасности. Так легко искренности нашей веры перерасти в неискренность. Павел учил филиппийцев, чтобы они “были чисты и непреткновенны” (Фил. 1:10). Собираясь на поклонение, давайте все заглянем в свои сердца и посмотрим, искренны ли они.

Этот порок вызвал у Бога самый резкий упрёк (см. 1:10). Бог посмотрел на неискренность Израиля и сказал, что было бы лучше, если бы они заперли двери и прекратили богослужения, чем проводить их с таким чудовищным лицемерием! Как было бы ужасно, если бы Бог так же расценивал и наши собрания. Мы должны остерегаться того, что сделало Израиль неискренним. Изучив текст, мы приходим к выводу, что неискренность израильтян была результатом бездумной подготовки к поклонению (1:7), легкомысленного отношения к Божьему руководству (1:8, 9), механически исполняемых религиозных обрядов, лишённых духа (1:10), и недостаточного почитания имени Всемогущего (1:11, 12).

В-третьих, *Израиль демонстрировал равнодушие (1:13)*. Бог так ревниво относится к то-

му, как мы Ему поклоняемся! Для Израиля поклонение стало скучным занятием. Они смотрели на него с презрением. Это было прямо противоположно обещанию вернувшихся изгнанников (см. Неем. 10:39б).

К этому пороку Малахия подходит с двух сторон (1:13). Он показывает Израиль, который о своём служении говорил: “Вот сколько труда”. Эта фраза означает тяжёлую работу (см. Исх. 18:8). То, что должно было быть восхитительным удовольствием, стало чем-то страшно нудным. Малахия также говорит, что Израиль “пренебрегает” поклонением. Это слово в древнееврейском буквально означает “фыркать” и выражает огромное презрение. Это как животное, которое нюхает корм, фыркает и отходит от него. Оба эти выражения говорят о полном равнодушии Израиля к Богу.

Как мог Израиль прийти к такому отношению? Как ему могло до такой степени наскучить всё духовное? Народ потерял интерес к духовным вопросам. Некоторые сегодня разделяют с Израилем это печальное положение (см. Евр. 10:29). Они находят собрания “скучными” и проявляют презрение к Богу привычным отсутствием (см. Евр. 10:23–26). Давайте вынесем урок из глупости Израиля и останемся равнодушными к Богу.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Делая вывод, Малахия указывает на некоторые серьёзные уроки, которые применимы и сегодня (1:14). Тем, кто попирает Божью святость, проявляя непочтение, неискренность и равнодушие, предстоят суровые испытания. Хотя мы живём в мире, который говорит, что не всегда мы терпим последствия от содеянного нами, Божья Книга заверяет нас, что мы пожинаем то, что сеем!

Писания учат, что Бог Властелин, а мы Его подданные; Он Господин, а мы Его рабы; Он Отец, а мы Его дети. Значит, у нас неизбежно есть обязательства. Мы стоим перед Властелином, от силы и могущества которого нам никуда не скрыться, перед Отцом, чья любовь не вызывает сомнений, и перед Господином, чьи повеления нельзя отклонить! Да не окажемся мы никогда в немыслимом положении противников Его святости.

Стремление жить для Бога часто встречает сопротивление. Нередко возникает искушение поддаться ему или сдаться и стать лицемерами. Но мы должны оставаться сильными, чтобы не оказаться среди противников Божьей святости. Когда сражение при Кориоле уже шло к победе благодаря мужеству воинов, вдох-

новлённых энтузиазмом Гнея Марция, обернувшись, они увидели своего вождя израненным и истекающим кровью. Они стали умолять его вернуться в лагерь. Но в ответ он сказал: “По-

бедитель не должен испытывать усталости!” Таким должен быть девиз каждого христианина, который тоже ведёт свою войну. Давайте иметь рвение и мужество сражаться добрым сражением веры.

© 1991, 2006 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается